

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico, bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pes.  
Un trimestre . . . . . 5 »  
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado  
TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 28 DE JULIO DE 1898

NUM. 3.663

### EL COMBATE DE TRAFALGAR

La prensa de Cádiz ha exhumado estos días varias cartas escritas a raíz del desastre de Trafalgar, que se conservan en el archivo de Ayuntamiento de Alicante. A título de dolorosa actualidad, reproducimos una de ellas, escogiendo entre las dichas cartas aquella en que se describe breve y gráficamente la estrategia seguida por el gran Nelson.

Cádiz 28 Octubre 1805

«De la escuadra no quisiera hablar, pues cada día no se ven ni se oyen más que cosas funestas.

A esta hora, aún están desembarcando heridos franceses y españoles; de modo que hasta ahora se acercan á 800, de los que han muerto 50.

Ayer tarde desembarcaron muerto Castaño, segundo comandante del navío *Montañés*, pues al primero le quitó en el combate la cabeza una bala, que dejó colgada por el pelo de la coleta á la punta de una verga, cosa ciertamente bien rara.

A la playa salió ahogado, con sus insignias, el capitán de navío Alcalá Galiano, que era del *Bahama*, el cual se fue á pique. Valdés, el comandante del *Neptuno*, está muy malo y se muere, su segundo murió ya. El general Alava sigue en peligro, Gravina y Escaño algo mejores, aquél, además de su herida, ha estado en un continuo delirio con la escuadra.

Hoy se han hecho en Santiago, Descalzas y Hospital Real, honores por los que han fallecido, cuyo número es asombroso, y lo han manifestado las playas cubiertas de cadáveres españoles, franceses é ingleses; aún hoy he visto entre dos aguas el casco de un navío por la parte del S.

Gradúan generalmente entre muertos y heridos de la escuadra combinada, sobre nueve á diez mil hombres.

Ultimamente es difícil explicar, ó hacer pintura exacta de lo ocurrido y de lo que los vecinos de Cádiz han visto. Los enemigos se componían de 28 navíos, y éstos fueron continuamente los que batieron á los 33 combinados. Se batieron cerca de una hora, ambas escuadras formadas en línea, y al cabo de ese tiempo hizo Nelson señal y se formaron en pelotones de cuatro y cinco navíos; cada pelotón atacaba á un francés ó español, con fuego vivo y pronto, lo desarbolaban, dejaban y acudían á otro, y en este tiempo permanecimos nosotros formados en línea, sufriendo y sacrificándose cada uno en su puesto, esperando señales para saber cómo debían obrar, á lo que Villeneuve parece faltó, ya sea por confusión, cobardía ú motivo, hasta que viéndose todo perdido puso

Gravina la señal de retirarse cada uno como pudiese, y así se vino con su división de once navíos entre franceses y españoles, de los cuales el *Bayo* no pudo volver á coger el puerto, y á la noche siguiente con el temporal tuvo que echarse á la mar y el navío *Indomptable*, y no se ha vuelto á ver.

El general nuevo francés llegó el sábado y se encontró con la catástrofe, en lugar de escuadra que mandara.

Ayer vino un bote inglés parlamentario con varios oficiales que anoche estuvieron en la comandancia, pidieron los prisioneros ingleses y los demás que hubiesen salido á las playas, suplicando el cuidado de los heridos, pues ellos hacían lo mismo.

Los prisioneros ingleses dimanaban del navío *Santa Ana*, y los dos franceses, el *Aguila* y *Bucentauro*, que fueron marinados.

Con efecto, hoy han salido dos fragatas y un bergantín francés á llevarlos y traer los nuestros, que según dijeron los ingleses había heridos de 700 á 800.

También han declarado tienen apresados siete navíos, de ellos cinco franceses, y que ellos han perdido nueve con otros dispersos, y que ha muerto tanta gente como en la escuadra combinada; que Nelson murió á las siete horas de estar herido; lo mató una bala de pistola del navío *Nepomuceno*; ha muerto Calvet y otros dos generales gravemente heridos.

Por la gente de Poniente que ha venido hoy, se dice que hay en aquella costa cinco ó seis navíos varados, algunos adelantan que entre ellos está el *Trinidad*; lo cierto es que aún no se sabe los navíos idos á pique ó quemados, bien que éstos se creen fueron ingleses. De Dumanoir, ni de su división, ni los ingleses han podido dar razón.

El general francés se hizo prisionero, y se dice lo han enviado á Londres.»

### VERANOS SOFOCANTES

Cada verano, que según acontece con el actual, excede de la temperatura media común en la estación, trae á la memoria los estios en que el calor se ha hecho sentir de modo extraordinario.

Verdaderamente, en Madrid para recordar un verano tan sofocante como el de este año hay que retroceder hasta 1876, en cuyo mes de Julio marcó el termómetro 44 grados á la sombra.

Lo peor que tiene el presente estio en Madrid es que contra lo que suele ocurrir en esta capital no refresca por las noches.

No ha sido hasta ahora muy superior á la de años anteriores la temperatura máxima. En cambio aquellas brisas del Norte que empeza-

ban otros veranos á soplar apenas puesto el sol, están ahora en pleno retraimiento.

Por lo mismo que en este año han quedado en mayor número que nunca los vecinos de la villa y corte sin salir de ella, el clima los trata como á enemigos. Parece que está á las órdenes de Mac-Kinley.

Para consolarnos de esta contrariedad no hay sino recordar otros veranos, que dejan el presente reducido á una deliciosa primavera.

Porque si con todas las comodidades que ha aportado la vida moderna, todavía nos encontramos tan molestos al llegar á 38 ó 39 grados la temperatura, es preciso pensar en lo que serían aquellos horribles veranos, de los cuales nos dan noticias los crónicos y poco expresivos.

Aquellas gentes, con el sayal de lana sobre el cuerpo, sin medio de cambiarlo por otro, á no pertenecer á una clase elevada, pasaron por estios tan horribles como los de 859, 994 y 995, en que se llegó á decir que los árboles se inflamaban espontáneamente.

Pero el verano más terrible fué el del año 1000. Los calores y la sequía que él en se experimentaron contribuyeron poderosamente á la preocupación de que el último día de aquel año sería el último del mundo. El terror milenario creció con aquella horrible temperatura.

El verano, según los crónicos, empezó aquel año demasiado pronto. La primavera había sido breve y muy seca. También se había mostrado poco abundante en lluvias el otoño. El calor subió rápidamente, secáronse los campos, empezaron á debilitarse los manantiales y al mediar el estio, aun los ríos más caudalosos estaban medio secos.

Siguió arrojando el calor. Las gentes morían sofocadas. Pueblos enteros emigraban en busca de agua, y había tremendas reyertas por las fuentes y arroyos que seguían corriendo. Vióse en algunos sitios bebiendo, á poca distancia, lobos y ciervos, y de ahí se vino á decir que se cumplían los avisos de la Escritura acerca del fin del mundo.

Las descripciones hechas por los monjes de aquel tiempo son horrosas. También lo son las de otros veranos medioevales, como el de 1211 y 1321.

En el siglo pasado hubo, como todo el mundo sabe, el verano espantoso de 1793, durante el cual llegó el termómetro á marcar en París 38 grados Reaumur, y las maderas de las puertas y de los muebles se abrían y se agrietaban con tremendos chasquidos.

Podemos hoy consolarnos pensando que todavía nos falta mucho para llegar á esos extremos.

### VARIEDADES

De Wolwich dicen que el Ministerio de la Guerra ha adaptado un nuevo tipo de bala, que será utilizado por primera vez por las fuerzas que componen la expedición de Khartoum. Con destino á las tropas de Egipto, se han fabricado muchos millares de balas de este nuevo sistema.

La causa de este invento consiste en, que la bala Lee-Metford, actualmente en uso, no pone por completo al enemigo fuera de combate. En ella todo está sacrificado a la penetración, su fuerza al producirse el choque es bastante débil, y así se ha podido ver á hombres que recibían en pleno cuerpo esos proyectiles continuar combatiendo.

Por eso, dicen los ingleses, se pensó en la bala «dum-dum», proyectil perfeccionado cuyo empleo estimó Francia contrario á la convención acordada en 1868 por las potencias europeas. A ello obedece que los oficiales hayan inventado la nueva bala.

Esta tiene igual calibre que la bala Lee-Metford, pudiendo por tanto ser utilizada inmediatamente sin que haya necesidad de cambios ó modificaciones en el material de guerra.

La envoltura es de níquel y únicamente la base está llena de plomo. Su extremidad cónica está vacía, y se aplasta cuando el proyectil hiere al cuerpo del enemigo; de esta suerte disminuye la penetración y aumenta la fuerza del choque. Las heridas que produce son mucho más graves que las de las balas que ordinariamente se emplean.

Los periódicos ingleses nos cuentan estas cosas con cierto júbilo y como si se sintieran orgullosos al referirlas.

Nos parece que no hay para tanto. Los argumentos incontrovertibles que se han empleado contra la bala «dum-dum», creemos que conservan toda su fuerza aplicándolos contra el nuevo proyectil.

Tal vez la Gran Bretaña se ha apresurado con exceso al fabricar tan grandes cantidades de esos ingeniosos proyectiles.

Al parecer, han terminado ya los estudios referentes á la construcción de un canal marítimo que enlace el mar Negro y el mar Báltico, y el gobierno ruso se propone ejecutar este vasto proyecto dentro de pocos meses.

Dicho canal tendrá 65 metros de ancho al nivel del agua, 35 metros en su fondo y 8 y medio de profundidad, de modo que será accesible á los mayores acorazados.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angelos, 25, Alicante

—¿Olvidais, D. Ramón, que Jorge fué condenado á muerte, y que no es matando á su mujer y á Ricciardi cómo probará su inocencia?

—¡Pero es que yo les arrancaré la verdad!

—¿Cómo podeis saberlo? ¿Y si se callan? Además, le preguntaré al padre de Georgette si quiere á su hija de veras.

—¡Que si la quiero!—repitió Jorge, cuyos ojos se llenaron de lágrimas, las primeras durante aquella agonía prolongada.

—Entonces le preguntaré si cree hacer un favor á su hija diciéndole que su madre es una infame, y llevando el escándalo, la deshonra y la vergüenza hasta su misma casa, como si no hubiese sufrido ya bastante!

—Delmont guardó silencio medio furioso y medio apaciguado.

—¿Pues qué hacer entonces?—dijo por fin.—¿Puedo dejar sin castigo á esos monstruos? ¿Puedo dejar á mi hija sin defensa á la discreción de esos miserables? ¿Debo renunciar para siempre á toda esperanza de rehabilitación?

—No pretendo eso—repuso Steinbach preocupado.

—Pretendo únicamente que es preciso obrar con prudencia, sin cólera, y cumplir la palabra que me habeis dado. Pretendo, sobre todo, que hay por medio una joven inocente y pura, digna de toda consideración y que sería la primera victima de vuestras violencias impensadas.

Delmont se dejó caer sobre una butaca. Tenía lugar

—Lo bastante para que no améis á esa mujer, no la sintáis y no pueda seguirus engañando, que no es poco.

De!mont se apretó una mano contra otra.

—¿Y no ha indignado á la opinión pública ese matrimonio?

—Ha indignado á todos vuestros amigos, que han abandonado en el acto á vuestra viuda. Yo soy el único que la sigo tratando, y lo hago porque os había prometido velar por Georgette y además porque no quería perderlas de vista.

—¿Cómo he podido amar á esa criatura!—murmuró Delmont.

—En fin, Mad. Delmont sabe positivamente que sois inocente y conoce al verdadero culpable.

Jorge se levantó como empujado por un resorte al oír esta revelación. Sus labios se pusieron blancos, sus ojos lanzaron chispas. Cogió un brazo del abogado por la muñeca y le preguntó con voz sorda.

—¿Conoce al culpable? ¿Desde cuándo?

—Desde el día del asesinato.

—¡Ah!—murmuró Delmont. Y vaciló como un hombre ebrio.

Steinbach le sostuvo.

—¡Vamos, tened valor!—dijo.

—¡De modo—prosiguió Jorge—que conocía al culpable cuando fué á declarar! ¿Y guardó silencio y me dejó condenar! ¿Sabéis que eso es más horrible y más asqueroso que un asesinato? ¡Cómo, aquella mujer, la

ESCUPIR AL CIELO

Pocos, muy pocos son los que no quieren convencerse de que los reveses que en la guerra con los Estados Unidos venimos sufriendo, no reconocen otra causa que nuestra inferioridad y los escasos medios con que contamos para hacer frente a tan formidable lucha...

Poca confianza han merecido las ofertas de la prensa de gran circulación, que con su poder absorbente había llevado a Cuba al general Martínez Campos y luego a Weyler, por supuesto, por puro antojo, para luego volverlos a capricho también, cuando sus últimos caprichos y antojos han sido desautorizados...

Da aquí sus quejas y lamentaciones, de aquí el que dijera anteaayer uno de los periódicos de la asociación precitada que ya puede la prensa despedirse de la amistad del público y no esperar nada de su apoyo moral...

La pasión ha pecado esta vez mucho, y el público, silenciosamente y sin demostraciones hostiles, ha castigado el delito de la parcialidad política, más funesta hoy que nunca, haciendo el vacío alrededor de los que han tratado de encauzar la opinión para sus fines particulares...

Y un hecho que ha de aleccionar mucho a la prensa, ese cuarto poder del Estado, que se consideraba omnisciente para dirigir del pueblo sus destinos, con pretexto de recoger y condensar en sus columnas la aspiración común...

cosa que en revisar sus colecciones, para echarse en cara sus inconveniencias reproduciendo textos en que aclaran quién desvió a la opinión de su buen sentido, haciéndole concebir de la guerra las ilusiones de la victoria...

La prensa apasionada e injusta ha querido escupir al Gobierno y se encuentra con la saliva en la frente.

GUERRA DE DESPOJO

El Sr. Silvela que, aún no hace muchos días se mostraba relativamente confiado en el sentido moral del pueblo yankee, é invocaba al mismo tiempo altos principios de solidaridad internacional, recomendaba al Gobierno que tuviera muy presente para las negociaciones de paz, las causas inmediatas de la guerra...

También confiaba, al parecer, el Sr. Silvela, en que los Estados Unidos encontrarían un límite a su desenfreno belicoso, es ese mismo temor de presentar al descubierto sus verdaderas intenciones ante Europa, constituida en escrupuloso tribunal...

Los sucesos de la guerra habrán malogrado a estas horas las esperanzas del Sr. Silvela. Ni los Estados Unidos Unidos recatan su propósito, ni esa Europa de la cual tanto esperaba el jefe conservador, se muestra parte en el litigio...

¿Qué esperaba el Sr. Silvela para iniciar su apelación ante las potencias? ¿Acaso una guerra de despojo? Pues medítese cuál es el nombre apropiado que debe darse a la campaña emprendida por los yankees contra la isla de Puerto Rico...

«Infernales son—dice nuestro colega El Liberal—las agresiones efectuadas en Cuba y Filipinas por los buques y Ejércitos de la América del Norte; pues lo es infinitamente más la que proyectan y realizarán muy en breve contra la pequeña Antilla...

En Puerto Rico imperó siempre la normalidad, y fué siempre gustosamente acatada la soberanía española.

No se alteró nunca la probada adhesión a la madre patria; no estallaron jamás verdaderas insurrecciones, y no se conoció, en época ninguna, partido que solicitase la desnaturalización o que proclamase la independencia.

Allí se ensayó en paz, la serie de reformas democráticas llevada a término en la Península, allí funcionó, con perfecta regularidad, desde principios de Enero, el régimen autonómico, y allí, en fin, se han enorgullecido siem-

pre con el dictado de españoles todos los elementos insulares.

Falta, pues, hasta la sombra de pretexto que han invocado nuestros hipócritas adversarios, para invadir la isla de Cuba y el Archipiélago filipino.»

Es rigurosamente exacto todo lo que escribe El Liberal. Ni siquiera puede la República difrazar sus propósitos de conquista invocando las necesidades de la guerra. Pudo enviar sus barcos a Filipinas con el pretexto de destruir una escuadra española, pero ¿a Puerto Rico, porque? Resulta irrisorio justificar el ataque señalando la pequeña Antilla como base de operaciones para la expedición a España...

Nuestros argumentos carrian por su base, sino fuese cierto que el gobierno dedica sus esfuerzos a la paz; pero el mismo ministro de la Guerra al manifestar que de aquí en adelante las noticias deben ser buscadas en el ministerio de Estado, parece como que sanciona la opinión ya muy extendida de que el conflicto armado toca a su fin; por lo menos esa es la solución que persiguen los poderes públicos con mayores ó menores probabilidades de éxito.

Patente el despojo, patente también la indiferencia de Europa cuya anterior platónica simpatía se ha convertido en notorio desvío y en interesadas asechanzas, considere el señor Silvela, si teníamos razón al considerar que todo, todo absolutamente debíamos esperar de nosotros mismos; nada del sentido moral de la República y mucho menos de esos altos principios de derecho internacional cuyos textos escritos, pero nunca aplicados, serían simplemente letra muerta, ciencia inútil si no constituyeran además una terrible y dolorosa ironía.

(El Día)

ECOS POLITICOS

Así es como se habla, con razón. Dice un periódico local:

«La desastrosa influencia de la desigual lucha en que se halla empeñada España, sientese muy principalmente en este rincón de provincia tan abandonado y escondido.»

Es cierto que sostenemos una lucha desigual, cuya trascendencia empieza a dejarse sentir, habiendo la guerra llenado de luto a muchas familias, y lo que es más triste, amenazándonos con un despojo del que nunca podremos consolarnos. Pero ante la adversidad, los espíritus fuertes se yerguen, y en vez de amilanarse recobran valor y ánimo.

Dice el colega que la influencia de tanta desdicha, empieza a dejarse sentir en este abandonado rincón. No negamos que los extragos de Cuba repercuten en todos los ámbitos de la península, pero no con la intensidad que nuestro colega quiere suponer.

Poco ó mucho la clase proletaria trabaja, el hambre no se ha dejado sentir, y la salud es excelente; dones son estos que hay que agradecer todavía.

Por falta de número de concejales no celebró sesión ayer el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para la cual estaba fijada la siguiente orden del día:

- 1.º Moción del concejal Sr. Guardiola y
2.º Instancia de D. Miguel Orlando, marqués de Zaimbrano, solicitando su declaración de vecino.

Probable es, que para el viernes, quede ampliada con algún nuevo asunto dicha orden del día, ya que hemos oído decir que sobre fiestas se presentará por alguno de los señores concejales una proposición en la que se ofrezca a la discusión un pequeño programa comprensivo de los regocijos que han de celebrarse el día 5 del próximo mes, aniversario de la patrona de Alicante Nuestra Señora de los Remedios.

La Unión Democrática escribe ayer:

«Dicen varios periódicos, que estos días se han redoblado en Madrid las precauciones militares, situándose en el ministerio de la Gobernación y en otros puntos, fuertes retenes de la guardia civil.»

Estraña la noticia que dejamos reproducida cuando al gobierno le consta que excepción hecha del elemento carlista, que tenía preparada alguna agitación en las provincias del Norte, ningún partido piensa en alharaca ni en producir alteraciones en el orden público, que redundaría en descrédito de nuestra cultura, agravando por consiguiente la situación del país, que se manifiesta en extremo precaria.

No creemos, pues, en esos aparatos de fuerza que no responden a ninguna previsión, dada la sensatez de que el pueblo viene dando muestras desde el principio de la guerra con los Estados Unidos.

El Correo alicantino copia de El Tiempo un largo recorte en que trata de las instrucciones que sobre la previa censura ha transmitido el Gobierno a las capitánías generales, y dice:

«Quedamos en que los periódicos pueden juzgar los actos de los ministros, en la forma que se crea conveniente.

No hay más que una, y esta forma es decirles, clara y terminantemente, que no sirven para ocupar puestos tan elevados.

Porque son ineptos.»

Esto no tiene más que una contestación, que por cuarta vez vamos a dar al colega.

El público madrileño ya ha pedido, no a gritos, sino a silbidos, que el Sr. Silvela sustituya al Sr. Sagasta en el poder.

Sólo que el jefe de la unión conservadora, siempre tan modesto, se ha ido a Burgos, rehuyendo las simpáticas demostraciones de la opinión, que debe conceptuarle, según las trazas, como el único redentor posible.

El corresponsal que en Madrid tiene nuestro apreciable colega La Opinión, dice que se nota la ausencia de las personas más significadas en el carlismo, y se supone que esto puede estar relacionado con algo que pudiera afectar al orden público.

Añade el corresponsal, que el general Polanco es el indicado para encargarse del mando.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Inocencio. Santo de mañana.—San Faustino.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche. Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana. Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana. Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

mi, a aquella criatura que llevaba mi nombre dejó que me mandasen al cadalso y que mi honra se arrastrase por el lodo de una condena injusta, cuando podía haberme salvado con una sola palabra! Aquella madre manchaba el nombre de su hija y la dejaba huérfana, cuando con una sola palabra... ¡Ah, eso es abominable!... Es capaz de hacerle a uno perder el juicio, y yo mismo me pregunté si no lo estoy perdiendo.

—No lo perdéis. —¿Es todo eso posible? —Lo es.

—Ahora lo comprendo todo. Esa mujer y su amante querían mi muerte. La esperaban para unirse y librarse de un peso que les estorbaba... Era una conspiración preparada entre ambos, de la cual he sido yo la víctima.

—No lo creo. No creo que aquello fuese premeditado.

—¿Y qué me importa a mí?—prosiguió en el colmo de la exasperación.—Premeditado ó no, ¿no tengo el derecho de vengarme, de castigarlos, de bañarme en su sangre y publicar su deshonra? ¡Ah, por mucho que haga no quedaremos nunca saldados! ¡No podré jamás devolverles lo que he sufrido durante aquel proceso abominable y los seis años de destierro, lejos de ella, amándola todavía como la amaba! ¡Lejos de mi mujer, teniendo a mi hijo! ¡Hombre honrado, sin honor, reducido a ocultar mi existencia como si fuese un criminal!

Delmont se detuvo. Le ahogaba el furor. Steinbach le dejaba hablar creyendo que aquella explosión le calmara.

—Pero mirame, Steinbach—prosiguió con voz entrecortada—mirad estas facciones miradas por el dolor; estas arrugas impresas por la desesperación; estas huellas dejadas por las lágrimas; estos cabellos blancos que han convertido al joven en un anciano que no reconoce sus mejores amigos... Y no queréis que me vengue!

Jorge cogió su sombrero y se dirigió hacia la puerta. Steinbach se colocó resueltamente delante de él.

—¡Deteneos! ¿Dónde vais? —¿Qué dónde voy? ¡A casa de esos miserables! Quiero tenerlos aquí, aquí—y al decir esto apretó los puños hasta hacer salir sangre de sus manos bajo la presión de las uñas.

—Quiero—prosiguió—escupirles al rostro su infamia, verlos a mis plantas temblando y pidiéndome perdón y pataleos.

—¡Jorge, piedad! —¡No hay piedad que valga! —¡Para Georgettel!

Delmont se detuvo. —Georgettel—repitió como si no comprendiese.

—Sí, Georgette, que es inocente y sería la primera víctima de vuestras violencias.

—¡Cómo! ¿cómo el castigar una mujer indigna y un miserable no le devolvería un padre?

del ejército que se trata de organizar en la provincia de Navarra y las Vascongadas. Somos de opinión de que el elemento carlista, estando el Gobierno advertido de sus maquinaciones, no osará manifestarse en parte alguna, dada la extrema y rigurosa vigilancia que sobre él se ejerce. Además, el intento resultaría desdichado, siendo como es el país refractario a las pretensiones de un partido que tiene tanta sangre vertida y tantas ruinas sembradas en nuestra pobre patria.

En contraposición de lo que un periódico local escribe, al hablar de la guerra y de su influencia en nuestra capital y provincia, que dice que no puede ser más desastrosa, *La Unión Democrática*, rindiendo culto a la verdad, que es la norma en que siempre debe inspirarse, publica ayer lo siguiente:

«En medio del temporal deshecho por que atraviesa nuestra patria, el crédito industrial se sostiene perfectamente en la provincia de Alicante.»

Con verdadera satisfacción consignamos que es una de las que hasta ahora ofrece menos dificultades.

Las quiebras y suspensiones de pagos figuran en número tan pequeño y limitado, en comparación con lo que sucede en otras partes, que no merece la pena.

Más vale así. Y prueba el aserto del colega la contestación que nuestra Cámara de Comercio dió á la de Vigo, cuando fué requerida á que solicitara la paz, pues otra hubiera sido la respuesta á haber visto en torno suyo la quiebra y la bancarrota por efecto de esos estragos de que nos ha hablado el periódico á que nos contraemos, y que se distingue por sus terribles pesimismo.

De cuántas impaciencias se siente hostigado nuestro apreciable colega *El Correo*, semiórgano del silvelisimo de esta capital! A todo trance quiere que el Gobierno haga la paz, y dice que para el Sr. Sagasta es cosa de poca monta la guerra que con los Estados Unidos sostenemos, siendo esta la razón de llevar tan despacio los trabajos que para obtener la paz han empezado á hacerse.

Cierto es que el Sr. Sagasta desea terminar cuanto antes la guerra, lo que falta es que los Estados Unidos se hallen animados del mismo deseo, porque si no, la guerra concluirá cuando aquellos quieran, ya que, como pueblo que nunca ha sentido las satisfacciones del vencedor, quiere hartarse de este deleite.

Tenga, pues, una poca de paciencia *El Correo*, que la paz vendrá para que sus amigos la disfruten en gracia de Dios, y en buena compañía con el presupuesto.

Con el epigrafe *Lamentaciones* escribe *El Graduator* el siguiente suelto:

«Un colega local se lamenta de que, á pesar de la baja en los precios de trigo, continúe expendiéndose como si tal cosa.»

Disculpas no faltan nunca á los panaderos. Cuando sube el precio del trigo sigue inmediatamente la subida del precio del pan; cuando el trigo baja, el pan sostiene su precio elevado por más ó menos tiempo, y lo suelen explicar los panaderos diciendo que tienen grandes existencias adquiridas á los anteriores precios y que hasta consumirías no pueden hacer la rebaja.

Ante tales razones á cualquiera le ocurre preguntar porqué cuando llega la subida de los trigos no se demora también la del pan por motivos idénticos; es decir, por tener existencias, pero sin duda dá siempre la coincidencia de que el alza coge á esos pobres industriales sin un saco de harina comprado á bajo precio y de ahí que no puedan esperar un día siquiera, aunque parece lógico que comprasen más aprovechando la baratura de los precios.»

El argumento no tiene vuelta de hoja, y los industriales de que se ocupa *El Graduator*, deben conocer que el juego de que se valen para tener el precio de pan por las nubes, por tan burdo, empieza al público á molestar y á dar ocasión á que nuestras autoridades adopten alguna medida, estableciendo una tabla reguladora para que el abuso encuentre un poderoso dique. A esto vendremos á parar si Dios no lo remedia.

Dice *La Unión Democrática* que algunas personas que abandonando sus habituales ocupaciones se apresuraron á dejar á Alicante con motivo de los alarmantes rumores de la escuadra, han empezado á regresar convencidos de que la venida de aquella á nuestras costas no tenía razón de ser.

Y preguntamos nosotros: ¿Pero es cierto que por miedo á la escuadra se habiau ausentado de la capital algunas familias?

Nosotros no hemos notado la ausencia de nadie; si sabíamos que algunos, muy pocos, habían anticipado el verano, marchándose á algún pueblo del interior, donde acostumbraban todos los años á pasar la canícula.

En fin, nos alegramos de la vuelta, así como también el que se les haya pasado el susto.

Afirma *El Graduator* que nuestro querido amigo el Sr. Gadea, alcalde de esta capital, ha

obligado al contratista de la limpieza, á que proceda al riego y limpia de las calles, habiendo con tal motivo—dice—mejorado bastante el aspecto de la población con haber cortado el abuso que en perjuicio de los intereses del público se venía haciendo.

Solo hemos de decir á lo expuesto por *El Graduator* una cosa; que el Sr. Gadea no ha tolerado un solo día que el contratista de la limpieza no cumpliera con su deber, y á la reciproca éste, conociendo la rectitud del señor Gadea, no ha desdichado el cumplimiento de su servicio ni un solo día.

Huelga, pues, todo cuanto se diga con respecto á este asunto.

Los torpedos como arma marítima

Comentando el resultado de la lucha, dice la *Vossische Zeitung* que ha sido sorprendente la inutilidad del torpedo como arma marítima, demostrada en esta guerra.

Achaca algo el resultado á que España, por economía, ha omitido las prácticas necesarias para adiestrar á la gente en su manejo.

Dice que en el combate del 3 de Julio los americanos no pudieron emplearlos porque los torpederos estaban lejos del teatro de la lucha; pero que los españoles los han querido emplear tres veces y en ninguna con éxito: la primera vez cuando intentaron los *destroyers* una salida, poco después de llegar la escuadra á Santiago; cuando el 21 de Junio luchó el *Terror* en San Juan de Puerto Rico; la tercera vez cuando pereció toda la flota de Cervera.

Comentado la *Gaceta de Colonia* (segunda edición de la mañana del miércoles) los detalles de la batalla naval de Santiago, y teniendo en cuenta lo que el comandante del *Iowa* ensalza el valor del almirante, oficiales y marineros de la escuadra española, y subordinación admirable de la última, deduce como conclusión que esta batalla, como la de Cavite, demuestra que el material resuelve el problema de la victoria en las luchas marítimas, siendo siempre de interés secundario los méritos de la tripulación.

El que posee mejores máquinas, más fuertes corazas, cañones más rápidos y de más alcance, no puede ser avasallado por el enemigo.

El efecto de la artillería moderna es indiscutible.

PUERTO-RICO

Informes oficiales

El Gobierno recibió ayer un telegrama del general Macías manifestando que á la vista de San Juan y en la costa de Ponce, se hallaban varios buques de guerra americanos.

Créese que intentara el enemigo un desembarco, á la vez que otra parte de la escuadra bombardeará la capital.

Esperando noticias

Washington 25.—Hasta ahora no ha traspirado aquí hoy ninguna noticia importante relativa á la guerra.

Se espera de un momento á otro recibir información interesante de la expedición á Puerto-Rico.

Composición de la escuadra

Londres 25.—El general Miles, que como es sabido se dirige á Puerto-Rico, lleva á sus órdenes el acorazado *Massachusetts*, los cruceros *Dixie* y *Cincinnati*, el crucero auxiliar *Gloucester* y los cañoneros *Annapolis*, *Linden* y *Vasp*.

Servicio de vapores

Paris 25.—Se espera recibir de un momento á otro noticia de haber desembarcado los yankees en Puerto-Rico.

Se ha organizado, y ha comenzado á funcionar ya, un servicio regular de vapores entre Nueva-York y Santiago de Cuba.

Ha inaugurado ese servicio el *Philadelphia*, conduciendo 85 pasajeros, viveres y material completo para una imprenta en que se ha de tirar un diario escrito en castellano y en inglés por redactores del *New York Journal*.

Puntos de desembarco

Paris 25.—Confírmase que los 40.000 hombres que irán á Puerto-Rico á las órdenes del general Miles, desembarcarán en Guanica, Ponce, Fajardo y algunos otros puntos de la costa Norte de aquella isla.

Los corresponsales de Nueva-York dicen que el gobierno ejerce una rigurosa censura en los despachos telegráficos que se refieren á la expedición á Puerto-Rico.

Pidiendo la anexión

Washington 25.—Según dicen desde Nueva York, el *Herald* publica esta mañana un supuesto telegrama de Puerto Rico, en el cual se afirma que la junta revolucionaria de aquella isla está preparando un Manifiesto pidiendo la anexión de la isla á los Estados Unidos.

ECOS LOCALES

El colegio de procuradores de esta capital, en sesión del 28 de Junio último, procedió á la votación de compañero que ocupara el decanato. El resultado del escrutinio fué obtener igual número de votos nuestros muy queridos amigos y correligionarios D. José Alamo y Autón y D. Enrique Ramos Botella.

Según tenemos entendido, la Sala de gobierno de la Audiencia del territorio ha acordado, en sesión del 13 del actual, que se conferiera el decanato á D. Enrique Ramos, fundándose la resolución de la Sala en la antigüedad en el ejercicio del cargo.

La familia del general Liuarez ha recibido un despacho de Santiago de Cuba, en que se la da noticias relativamente satisfactorias acerca del estado del bravo defensor de aquella plaza.

Dice el despacho mencionado, que el herido sigue muy mejorado, si bien la curación es lenta por tener interesados los tendones.

Termina diciendo que los médicos confían en salvarle el brazo.

Con esto se ve que no eran exactos los informes que daban por amputado el brazo izquierdo.

Han sido pasadas á informe de la Comisión provincial las cuentas municipales rendidas por el Ayuntamiento de Elche, correspondientes á los ejercicios económicos de 1892 á 93, 1893 á 94 y 1896 á 97.

Han salido de la corte para los balnearios de Monforte, D. Emilio Serra, conde de Val de Aguila y D. Andrés Mochales y Tapia.

Hoy á las ocho de la mañana llegará á esta capital, si no ocurre contratiempo alguno, la tercera expedición *botijil*, que salió ayer de Madrid.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el director de Sanidad, D. José Martínez Soriano. Celebraremos la mejoría de tan reputado médico.

Se asegura que la sociedad constituida en esta capital, titulada «Asociación del Magisterio de Alicante» se ha disuelto.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque. . . . .	72'50
Londre cheque. . . . .	43'50
4 por 100 Interior. . . . .	51'00
Id. Exterior. . . . .	63'25
Amortizable. . . . .	62'00
Cubas 1886. . . . .	67'50
Id. 1890. . . . .	50'00
Banco de España. . . . .	000'00
Tabacos. . . . .	000'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	000'00
Idem Aduanas. . . . .	82'35

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS  
Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

FOR  
Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio

será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas. Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 20 de Julio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

De Santiago

Madrid 27, 10 n.

Santiago.—Gobernador civil rindió con Shafter dimitiendo.

Extramuros esperaba el hermano del cabecilla Castillo, nombrándole para dicho cargo.

Hablan dos ministros

Madrid 27, 11 n.

Auñón cree que Watson no vendrá á la península.

Alger ha aprobado la conducta de Shafter dejando á los empleados españoles que siguieran en los puestos que ocupaban.

De Puerto-Rico

Madrid 27, 11'10 n.

Oficial.—Puerto-Rico enemigo sosteniendo combates avanzaba dirección Janzo; tropas obligaronle retroceder posiciones ayer.

Consejo de Ministros

Madrid 27, 11'35 n.

Consejo ocupábase acuerdos consejo Washington no recibido confirmación oficial. Ocupáronse aspecto campaña Puerto-Rico.

Madrid 27, 12'10 n.

Segundo.—Consejo estudió defensas Puerto-Rico y Cuba, provisiones boca y guerra.

Almodovar y Gamazo conferencia.

Cuestión zanja la

Madrid 27, 12'15 n.

Trasatlántica manifestádonos zanjado dificultades para el transporte de tropas.

Lleva viveres tres meses rumbo Carolinas vapor alemán «Arcona»

Pobre barco!

Madrid 27, 12'40 n.

Auñón recibido telegrama Puerto-Rico diciendo que varios buques yanquis, á la vista del puerto de San Juan, echaron á pique barco mercante con nombre desconocido.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



**VINO NOURRY**  
TODOTÁNICO  
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL.  
ANEMIA LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,  
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable.

GIEN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HIERRO LERAS**

Fosfato de hierro líquido reconstituido con extracto de las plantas amargas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**ESTÓMAGO-OBESIDAD**

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**ASMA-OPRESIÓN**

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C<sup>a</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Glicosado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más graves, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**NO MAS VELLO**

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO IRRITA EL OJOS  
GUITA  
EL VELLO Y EL PELO  
MATA LA RAIZ

PRECIO 2.50 P. UN BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona  
LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAULT y C<sup>a</sup>

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarcos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los cólicos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaux, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee" de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

**LA CASA MARIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

**SANTAL MIDY**

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del estómago, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de

**VICHY**

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (hígado)  
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre exigir el nombre del manantial.



**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE**

USEN LA

**MENTHOLINA DENTIFRICA**

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tie apo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay vellos fríos y fríos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa

Mayor, 39

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos